

# ИОРДАНИЯ

## ПЛАНИРУЕТ ЭКОНОМИКУ

Е. ЛЕБЕДЕВ

Кандидат исторических наук

**С**ТРЕМЛЕНИЕ развивающихся стран вести свое хозяйство на плановой основе, несомненно, носит прогрессивный характер, что видно даже на примере такого экономически слаборазвитого государства, как Иордания.

В ноябре 1961 года был составлен проект пятилетней программы экономического развития Иордании (1962—1967 годы) — часть десятилетнего плана, в котором большое внимание уделяется промышленному развитию. Программа предусматривает увеличение стоимости валовой национальной продукции на 60 процентов; сбалансирование внешней торговли путем расширения экспорта (он возрастет в четыре раза при незначительном росте импорта); увеличение общей занятости рабочих на 20—25 процентов, в том числе за счет намечаемых пятилетней программой мероприятий — на 17 процентов.

### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЕКТОР

Пятилетняя программа предусматривает расширение действующих и строительство новых предприятий, создание некоторых современных отраслей промышленности.

К концу 1967 года предполагается поднять добычу фосфатов до 1,5 миллиона тонн в год, что дает возможность дополнительно получать от их экспорта примерно 3,3 миллиона иорданских динаров. В связи с этим уже сейчас Иордания заключила соглашения о поставке фосфатов с Югославией, Японией, Цейлоном и Индией.

На южном побережье Мертвого моря запланировано построить завод по производству химических удобрений мощностью в 250 тысяч тонн в год с последующим доведением ее до 500—700 тысяч тонн. Работы будут финансироваться за счет местных капиталовложений и вкладов арабских стран. Еще один такой завод предполагается создать в Акабе.

Предусматривается систематическая разведка полезных ископаемых и составление подробной геологической карты. Много внимания уделено развитию транспорта и средств связи. Планируется, в частности, строительство нового международного аэропорта в Иерусалиме, модернизация порта Акаба. Зафиксировано в пятилетнем плане и создание новых высших учебных заведений, расширение сети метеорологических станций и т. д.

Правительство разрабатывает так называемый Закон о промышленности, который упорядочил бы

защиту лицензионных прав, способствуя, таким образом, привлечению капиталовложений в промышленность. Намечается создание Корпорации промышленного развития и Института национальных стандартов. Общие ассигнования, предусмотренные пятилетним планом на нужды промышленности, составляют 21,6 миллиона иорданских динаров.

Строительство большого количества объектов было бы невозможным при существующих электроэнергетических мощностях (24,5 тысячи киловатт). Поэтому производство электроэнергии к 1967 году предполагается довести до 47,5 тысячи киловатт. Большую роль здесь должен сыграть проект использования вод реки Ярмук. По соглашению, заключенному Иорданией с югославской энергопроектной организацией, на границе между Иорданией и Сирией предполагается возвести плотину высотой в 170 метров. При плотине будет создано водохранилище емкостью в 475 миллионов кубических метров и две электростанции. Мощность одной из них — 12 тысяч киловатт — будет использоваться на 75 процентов Сирией и на 25 процентов Иорданией. Вторая электростанция, мощностью в 50 тысяч киловатт, будет целиком иорданской.

Итак, государство берет на себя сооружение наиболее капиталоемких предприятий, которые не в состоянии освоить относительно слабый частный национальный капитал. Упрочение государственно-капиталистического предпринимательства отвечает интересам торговой буржуазии, племенной верхушки, начавшей вкладывать свои капиталы в промышленность, и нарождающейся промышленной буржуазии, поскольку она получает более широкую энергетическую, транспортную, строительную и иную базу для предпринимательской деятельности. Вместе с тем нельзя не отметить, что упрочение госкапиталистического сектора, содействуя экономическому подъему страны в целом, соответствует в известной степени и требованиям патриотических и демократических сил, создает базу для борьбы против засилья иностранного монополистического капитала.

### ПРОИЗОЙДУТ ЛИ ПЕРЕМНЫ В ДЕРЕВНЕ!

Пятилетняя программа предусматривает преобразование сельского и лесного хозяйства, рыболовства, ирригационные работы, исследования по улучшению почв и выведению новых пород скота и т. д.

Ассигнования на подъем сельского хозяйства определяются в 36,2 миллиона иорданских динаров,



причем значительная часть направляется на кредитование кооперативов.

В последние годы правительство ищет решения аграрной проблемы в проведении госкапиталистических мероприятий. Оно все больше внимания начинает уделять созданию капиталистических производственных и сбытовых кооперативов. Если в 1953 году в Иордании было всего 42 кооператива с 1750 членами, то к 1962 году их насчитывалось уже 232, а число состоящих в них крестьян выросло почти до 13 тысяч.

Развитие кооперативного движения по такому пути выгодно прежде всего зажиточному крестьянству. Эти преобразования призваны расширить социальную опору буржуазно-монархического режима в деревне, где продолжают господствовать докапиталистические формы эксплуатации. В стране насчитывается 22 хозяйства, превышающих 1000 гектаров каждое, 45 хозяйств — от 500 до 1000 и 178 хозяйств — от 200 до 500 гектаров. Хотя крупные землевладения и кулацкие хозяйства составляют менее 10 процентов общего числа землевладений, тем не менее они держат в зависимости более 77 процентов крестьян. В сельском хозяйстве широко распространена аренда и субаренда на короткие сроки, что в сочетании с другими неблагоприятными условиями весьма пагубно отражается на земледелии и урожайности, так как не стимулирует правильных агротехнических методов обработки земли.

Следовательно, госкапиталистические мероприятия не решают проблемы земельного голода крестьянства. Аграрная реформа продолжает оставаться на повестке дня в жизни иорданской деревни.

### ГДЕ ИЗЫСКАТЬ СРЕДСТВА!

Осуществление программы экономического развития наталкивается на значительные трудности в финансировании намеченных проектов. В 1961/62 бюджетном году Иордания получила 40,5 миллиона долларов от США, 2,5 миллиона фунтов стерлингов от Англии, 15,6 миллиона иорданских динаров от Международного банка реконструкции и развития, 5,9 миллиона динаров от Международного валютного фонда, 15,2 миллиона марок от ФРГ. Вся эта помощь, естественно, обуславливается всевозможными ограничениями политического и экономического характера.

Пятилетняя программа экономического развития предполагает укрепление государственного сектора, который способствует экономическому развитию страны и упрочению ее суверенитета. К началу 1961 года доля иорданского правительства в частных акционерных обществах составляла 2,6 миллиона из 14 миллионов иорданских динаров. Государству принадлежит 49,5 процента акционерного капитала Иорданской цементной компании, около 45 процентов акций Компании по выработке растительных масел, 60 процентов акций Компании фосфатных копеек; оно принимает участие в компании по производству электроэнергии, в нефтеочистительной и других.

Общие расходы на финансирование пятилетней программы определяются в 127,3 миллиона иорданских динаров, из которых 68,3 миллиона предполагается покрыть за счет бюджетных ассигнований и 59 миллионов — за счет иностранных кредитов. Эти кредиты предоставляются главным образом в виде помощи и займов и в меньшей степени — в виде капиталовложений в экономику. Это объясняется

тем, что иностранные монополии опасаются за судьбу своих инвестиций и не находят такой сферы приложения капиталов, которая бы могла обеспечить быстрое и сколько-нибудь значительное поступление прибылей. Что касается бюджетных ассигнований, то они предполагают широкое привлечение частного капитала и будут состоять из 47 миллионов иорданских динаров частных капиталовложений и 21,3 миллиона — государственных.

Особое внимание иорданское правительство намерено уделить туризму. В 1961 году Иорданию посетили 162 тысячи иностранных туристов, что дало стране 4,1 миллиона иорданских динаров. Пятилетняя программа экономического развития предусматривает увеличение дохода от туризма до девяти миллионов динаров в год. Возводятся новые, современные отели, расширяются и модернизируются существующие, строятся пансионаты в Акабе, Хеброне, Джараше, Петре и других местах.

Правительство стремится изыскать дополнительные средства для финансирования программы экономического развития. Одним из крупных мероприятий в этой области является соглашение, заключенное еще в марте 1962 года между Иорданией и американской фирмой «Трансарабизн пайплайн», об увеличении платежей за перекачку нефти по нефтепроводу этой компании, проходящему по иорданской территории. Отчисления от доходов фирмы в иорданскую казну увеличиваются с 850 тысяч до четырех миллионов долларов в год. Кроме того, компания обязалась выплатить разницу за предыдущие годы — 10 миллионов долларов.

На пути выполнения программы экономического развития стоят немалые трудности: не хватает необходимых средств, квалифицированных технических специалистов, планы встречают резкое противодействие реакционной феодальной верхушки и империалистических государств и, вероятно, не все проекты, включенные в планы, найдут воплощение в камне, бетоне и машинах. Однако решимость прогрессивных кругов страны покончить с тяжелым наследием прошлого дает основание полагать, что позитивные начала в становлении самостоятельной экономики страны будут расти.

В патриотических кругах Иордании крепнет убеждение, что страна должна отказаться от пагубной односторонней ориентации на империалистические державы и по примеру других арабских государств развивать дружественное экономическое сотрудничество со всеми странами независимо от их социального строя.

Первые шаги в этом направлении сделаны. Иордания установила дипломатические отношения с Советским Союзом и некоторыми другими социалистическими государствами. В одном из своих недавних выступлений король Хусейн, по сообщению газеты «Джерузалем таймс», заявил, что внешняя политика Иордании предусматривает, в частности, развитие более прочных отношений с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества. «Те, кто против этой политики, — сказал Хусейн, — должны считаться с действительностью и проводить грань между политикой Советского Союза — величайшего друга арабов — и изменившейся политикой Запада, предавшего интересы арабов на самом критическом этапе их борьбы».

Над Иорданией проносятся первые порывы ветра перемен. Это тот самый ветер, который крушит прогнившие колониалистские порядки на всем Арабском Востоке, от Касабланки до побережья Персидского залива.